

# Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 153

SIMBĂTA, 7 IULIE 1990

4 PAGINI — 1 LEU

## ESTE PÎINE. DAR UNDE?

Cu mila lui Dumnezeu a trecut și prima săptămână din luna Cuplor. Numai cu îndurarea Celui de Sus, pentru că răbdarea proverbială a concetădenilor a fost pusă zilnic la o grea și penibilă încercare. Și asta din pricina pîinii care, chiar dacă simțem în luna Cuplor, tot în cuploare se coace. Nu la soare.

Să reflectăm pe indelete la această chestiune a pîinii, care a evoluat spre actuala stare critică. De dimineața și pînă seara am alergat de la un magazin la altul ca să pîndim cînd vine pîine. În aceste condiții simțem informații că fabrica de pîine a produs și livrat 92 tone, joi, peste 90 tone, ieri. În Valea Jiului sînt necesare doar 75—80 tone/zi.

Și iată că ne aflăm în plin paradox: pîine se produce. Dar în magazin nu-i. Unde este? Se intră curajos în sfera supozițiilor. O primă idee avansată este că pîinea de aici este luată, cu sacii, de către locuitorii din Gorj. Am avut ieri o convorbire cu redacția ziarului „Gorjanul” din Tg. Jiu. Ni s-a comunicat că fabrica de pîine produce, nu este în reparații. Și chiar dacă ar fi fost așa, în județ mai sînt secții de pîine. Și nu numai ei cumpără pîine de aici, ei și cei dinspre Hațeg. Dacă așa stau lucrurile, se naște o întrebare: de unde cumpără cu sacii și cine le vinde? Răspunsul e lesnic: din comerț. De ce nu se depistează, după o metodă simplă și eficientă, gradul de credibilitate a ipotezei? Adică sondaje la gară și la intrarea în defileul Jiului. Să știm și noi cine vrea cu tot dinadinsul să infometeze locuitorii din Petroșani și celelalte orașe. Chiar dacă ar fi așa, cite zeci de tone se cumpără?

Tiberiu SPĂTARU

(Continuare în pag. a 2-a)

## În culisele birocrăției

● Misterul dispariției unui dosar de la serviciul spațiului locativ al EGCL Petroșani.

● Un adevărat lanț de nereguli moștenite și menținute în repartizarea apartamentelor din fondul locativ de stat.

Încă din luna decembrie a anului trecut, la întreprinderea de utilaj minier din Petroșani, pe lista de repartii, cu priorități, de apartamente din fondul locativ de stat figurează și numele doamnei Alexandrina Maglan, salariată în secția turnatorie. Din motive care nu pot fi înșirate în aceste rânduri, doamna sus-menționată beneficiază de dreptul la repartizarea unui apartament cu două camere. După îndelungi insistențe, pe adresa conducerii întreprinderii și sindicatului liber, în cele din urmă repartitia a fost

emisă, în luna iunie. Dar de-abia acum a început greul în dobîndirea apartamentului. Petenta se izbește de un adevărat zid al birocrăției.

Apartamentul pentru care a primit repartitia, nr. 6 din blocul 59, sc. I, etajul II, de pe strada Republicii din Petroșani, este ocupat. Chiriașul acestui apartament, Ioan Andrei, este pensionar, are o casă proprietate personală în comuna Tufeni, jud. Ar-

Viorel STRAUȚ

(Continuare în pag. a 2-a)

## Prima întâlnire a Guvernului României

La 5 iulie 1990, a avut loc, sub președinția domnului Petre Roman, prima întâlnire a Guvernului României.

La ordinea de zi s-au aflat un raport privind starea producției, a veniturilor și cheltuielilor pe trimestrul III/1990, un program privind reforma prețurilor și căile de realizare a liberalizării prețurilor și proiectul de hotărîre privind aprobarea stadiului tehnico-economic al investiției „Centrala nuclearo-electrică Cornavodă”.

La primul punct au fost dezbătute propunerile de măsuri menite să asigure o

cît mai justă concurență între realizarea efectivă a programelor de producție și nivelul de salarizare. S-a luat act cu acest prilej de faptul că într-o serie de întreprinderi și sectoare de activitate nu s-au atins cotele de producție stabilite ceea ce a dus la dereglarea legăturilor dintre unitățile productive fapt ce poate determina dezechilibre în ansamblul economiei. În același timp, salariile plătite în ultima perioadă nu au reflectat în multe cazuri normalizările înregistrate, scă-

(Continuare în pag. a 3-a)

Domnul Ioan Moraru, din Lupeni, se simte jenat ca treburile să facă din nou apel la pînă. A achiziționat, în așteptat pînă, a fost uitat. A solicitat să vină la locuința lui, strada II, Ca. 12/12, autospe-

## Cine să miște?

cială pentru vedinașie. Și asta nu o dată. Ultima oară a sîmțit cu pînă în Petroșani. A crezut în promisiunea făcută atunci și a rămas cu ea. Între timp, nu se poate apăra de zgîrcăvit pînă nu vede de unde i se infiltrază apa. În beci, în camere și pe hol pereteii sînt pătați de igrășie. Nimeni de la EGCL nu mîncă un deget. Se lucrează tare, tot pe principiul „mişcă omul, se urnește și respectiva firmă”.

Gheorghe OLTEANU



Dacă berea lipsește, încercați să vă răcoriți pe malul apei. Care apă servește la fabricarea berii.

Toate cele 11 centrale termice din Petrița urmează să treacă prin „focul” reviziilor și reparațiilor. La două centrale, 7 și 8 lucrul a fost încheiat. „Tirul” meseriașilor este îndreptat spre centrala termică nr. 5, la care trebuie schimbate toate cele 11 cazane. La o lucrare ce solicită mult efort, dar se speră pe finalizarea ei spre sfîrșitul lui august.

## Nu mai e secret!

Îl ascult pe dl. Sing. Francisc Edelin, directorul EGCL-ului din localitate, și rețin un experiment de-al dîmnealor. Firma a încheiat un contract cu asociația de locatari nr. 3, prin care cea din urmă execută reparațiile centralei nr. 4 și ale tuturor celor 15 blocuri de locuințe aflate în arenda EGCL-ului a pus la dispoziție tot ce trebuie, iar asociația și-a angajat lucrătorii necesari. Paleta operațiilor este destul de largă: refacerea canalizării, a izolației teraselor, instalațiilor sanitare și, desigur, reparația centralei termice. Sing. Edelin este de părere că o să iasă bine și că se va încerca o asemenea colaborare și cu celelalte asociații de locatari. Domnia sa n-a făcut un secret din treaba asta, așa că cine are ochi să vadă și urechi să audă...

Gheorghe OLTEANU

## Lucrul făcut de mîntuială se răzbună!

Miercuri, 4 iulie, la mina Lonea era agitație printre conducătorii întreprinderii și ai sectorului III. De fapt agitația începuse în după amiaza zilei de 3 iulie. Ce se întimplase? În abatajul 65, un frontal de aproximativ 60 m, pe stratul 3, după împușcare în spîitul de acoperiș, la aproape 10—15 minute, nimerii au auzit o buburată. La intrarea în abataj au văzut flăcări în zona respectivă. Oamenii sînt retrași. Se anunță conducerea minei. Cînd se pătrunde în zonă, se constată

urmele lucrului. Acumărilor de metan nu depășesc 1,2—1,3 la sută. În zona de spîț, pe un plan de falie deschis pe aproximativ 8 m, venea metan în concentrație de 4 la sută. Din cînd în cînd se aprinde ca un jet puternic ce seamănă cu un aruncător de flăcări.

Numai într-o oră au avut loc patru astfel de aprinderi. De unde aceste acumulări și surse de aprindere? În apropierea zonei de spîț, la 9 m, în acoperiș, sînt lucrările vechi din stratul 5 de unde migrează metanul

pe planul falie și tot acolo există și sursa de aprindere, lucrările fiind închise pentru foc endogen. Cît de bine au fost închise lucrările de pe stratul 5, izolate și innămolite dacă încă se acumulează metan și există și surse de aprindere în zona amintită?

Producția pe care o pierde mina Lonea din abatajul respectiv este modestă, aproximativ 100 tone pe

Dorin GHETA

(Continuare în pag. a 2-a)

## BURSA IDEILOR

Americani sau japonezii? Se cuvine să reflectăm repede ce alternativă alegem. Pentru ca în viața publică se perpetueze stări de lucruri impardonabile. În gospodărirea comunală din Petroșani, Petrița, Lupeni, Uricani și Vulcan, de fapt peste tot în Valea Jiului sau tot adunat lucrările începuse și neterminabile ne onorabilii domni de la EGCL.

Cine să le efectueze, americani sau japonezii? Cum îi știm prămadă, americani vor refuza să

termine aceste lucrări pentru unul și temeinic argument că dîmnealor altfel le-ar fi gândit și executat. Ar fi disperată cea totți locuitorii orașelor din Valea Jiului) dacă ar mai ști că aceste lucrări de reparații la rețelele de termoficare au fost începute într-un timp cînd copiii născuți atunci au acum între 1 și 4 ani.

Mai bine să se contacteze japonezii. Ei acționează rapid și eficient, cu

(Continuare în pag. a 2-a)

**STRAND S-a redeschis** strandul de la Petroșani. In-  
gnjit, curățel, acesta poate  
fi un loc în care să-ți  
pierzi câteva ore în zilele  
toride. Mai ales că poți ju-  
ca un tenis de masă sau  
de camp. La chioscul de  
racoritoare ai posibilitatea  
să-ți potolești setea cu un  
suc sau sirop.

**COȘURI.** Am avut, în  
Petroșani, o puzderie de  
centrale termice care ne-  
au afumat sufletul zeci de  
ani. Centralele termice au  
dispărut, cazanele au fost  
luate și înlocuite cu pun-  
te termice. Dar au rămas  
coșurile de fum. Unele mai  
scunde, altele mai înalte.  
Nu ne-am fi oprit la ele  
dacă cele de la fosta C.T.  
Hermes, azi PT 12, n-ar fi  
băgat în sperieți locatarii  
blocurilor din jur. Zilele  
trecurt, când s-a dezlănțuit  
furtuna, care a cam jumui-  
lit pomii de frunze și  
erengi, cele două coșuri se  
bălângăneau înspăimântă-  
tor. Știm că au coeficient  
de siguranță, dar, dacă a-  
ceste coșuri tot nu mai fo-  
loșesc la nimic, de ce nu

## Cotidiene

sint demolate. Așa cum a-  
par în prezent pară amîn-  
tesc de lagărele de exter-  
minare din timpul război-  
lui. (SP)

**REPARAȚII.** Au intrat în  
reparații cele două școli  
din orașul Aninoasa. Nu-  
mai lucrările ce se vor efec-  
tua la Școala generală nr.  
1 (zugrăveli, reparații ale  
acoperișului, revizuirea ins-  
talațiilor sanitare) valorează  
circa 150.000 lei. Lucrările  
se vor încheia în jurul datei  
de 15 august. (AH)

**NE SCRIU** locatarii blo-  
cului G1 de pe strada A-  
viatorilor din Petroșani, ca-  
re ne cer sprijinul în „sen-  
sibilizarea” IGCL-ului din  
Petroșani pentru efectuarea  
lucrărilor de reparații la  
instalația sanitară a blocu-  
lui. Nu de alta, dar, când  
vară, se poate lucra mult  
mai ușor. Drept care trans-  
mitem mesajul cetățenilor  
prin aceste rânduri scrise  
pe adresa Întreprinderii de  
gospodărie. (AH)

**FOTBAL.** Reamintim iu-  
bitorilor de fotbal din Va-  
lea Jiului că mine, de la  
ora 11, pe stadionul din U-  
ricani se va disputa prima  
manșă a barajului de pro-  
movare în Divizia C, între  
„Minerul Uricani” și Mine-  
rul Oravița”. Se anunță un  
meciu interesant care, chiar  
dacă se dispută în ziua  
marilor finale, poate oferi  
iubitorilor de fotbal mo-  
mente agreabile. (GC)

**D'ALE POȘTEL.** Ce bine  
ar fi dacă la Poșta din Pe-  
troșani — și nu numai —  
pe mesele de scris ar fi cer-  
neală, toc, sugativă, pastă  
de lipit. De ce? Pentru că  
și la plicuri și timbre s-a  
făcut economie de lipici.  
(P.S)

**RISIPA** De un an, pe  
strada Gen. C. Milea, la  
numărul 23 (în spatele dis-  
pensarului) din Petroșani  
curge apă și iar curge, ri-  
sipindu-se în van. Secția  
apă-canal, sesizată de ne-  
numărate ori, nu a între-  
prins nimic pentru curma-  
rea risipei. (P.N.)

rubrică realizată de  
Gheorghe OLTEANU

## Este piine. Dar unde?

(Urmare din pag. 1)

O a doua idee este că se cumpără piine, tot cu  
sacii, cu scopul de a fi hrănite animalele. Și această  
posibilă ipoteză se poate verifica: de la care uni-  
tăți? Care vinzătoare dă cantități industriale de  
piine și pentru ce motiv? Este, oare, generozitate  
gratuită?

Sintem incredințați de Primărie și Primăria la  
rindu-i de fabrică precum că este piine suficientă.  
Dar unde? Întrebăm noi și nu numai noi, ci concitadi-  
nii tracasați de stat la cozi și pîndind, cum spu-  
neam, mașinile de piine.

Nu punem cituși de puțin la îndoială eforturile  
salariaților de la secțiile Fabricii de piine. Ei mun-  
cesc. S-au pus, în grabă, în funcțiune și noi capa-  
cități, cum este o linie de la secția Petroșani. Sta-  
rea critică actuală e determinată de altceva. A fost  
suficientă o dereglare în organizarea aprovizionării  
fabricii (drojdie, făină) pentru ca să între panica  
în oameni. Acum numai cu eforturi concertate se  
poate calma opinia publică.

Pentru că piinea este, chiar dacă nu la calita-  
tea dorită. Se cuvine mai multă fermitate în orga-  
nizare și să fie îndepărtați din comerț cei ce vînd  
piine în cantități indecent de mari.



## În culisele birocrăției

(Urmare din pag. 1)

geș și vine doar din cînd  
în cînd prin Petroșani,  
dupa cum afirmă vecinii.  
Dar apartamentul nu e gol.  
În apartamentul cu pricina  
s-a instalat o „nepoată”,  
necăsătorită, care-l ocupă  
de luni de zile. Pentru a  
clarifica situația, benefi-  
ciara repartiției s-a adre-  
sat secției spațiului locativ  
al EGCL Petroșani. Dar  
alci, în loc să se clarifice,  
lucrurile s-au încurcat și  
mai rău. D-na Vesa, de la  
spațiul locativ al EGCL Pe-  
troșani, care răspunde de  
evidența apartamentului în  
cauză, a cerut să fie „în-  
țărîtă” repartiția cu sem-  
nătura personală a domnului  
primar Ioan Belu. Doamna  
ei a mai spus petentei că,  
pentru apartamentul 6 din  
blocul 59, n-a fost plătită  
chiria în ultimele trei luni.  
Dar a dat dovadă și de  
nepăsare, de comoditate,  
cerind petentei să se inte-  
reseze la vecini dacă lo-  
cuiește sau nu cineva în  
acel apartament. Din întim-  
plare, sunînd la ușa apar-  
tamentului nr 6, petenta  
a avut surpriza de a-1 fi  
deschis ușa „nepoata”, pe  
numele ei Andrei Nana.  
A aflat cu surprindere,  
după cum ne-a declarat

doamna Alexandrina Ma-  
glan, că unchiul sint plecați  
la țară la casa lor, „ne-  
poata” afirmînd: „cu banii  
și cu relațiile pe care le  
am, îmi pot permite să  
țin acest apartament și ni-  
meni nu mă poate da a-  
fară!” Mai ciudat, este că  
a doua zi, după ce petenta  
„a avut discuția cu „nepoata”,  
a aflat de la doamna Vesa,  
la EGCL Petroșani că do-  
sarul cu privire la apar-  
tamentul 6, blocul 59 a dis-  
părut. Cum a dispărut, din-  
tre celelalte aflate în răs-  
punderea doamnei Vesa,  
tocmai dosarul cu pricina  
rămîne, se pare, un mister.  
Petenta are nevoie de da-  
tele respective pentru a  
obține de la primărie de-  
cizia de evacuare, prin care  
să fie pusă de facto în  
drepturi. Dl. primar Ioan  
Belu a promis că va face  
lumină în acest caz. Și nu  
ne îndoim că se va ține  
de cuvînt. Este vremea,  
însă, să fie făcută lumină  
în tenebroasele afaceri cu  
apartamentele, afaceri care  
nu adus atîtea și atîtea  
nemulțumiri în rîndul oa-  
menilor cinstiți, al celor ce  
nu s-au dezonorat căuțînd  
să-și rezolve problemele pe  
căi lăaturalnice, prin sis-  
temul vechi de pile, cu-  
noștințe, relații, sau prin  
plătă de filodormă.

## Bursa ideilor

(Urmare din pag. 1)

mașini și utilaje care  
ne-ar stîrni mirarea. Iar  
domnii de la IGCL să fie  
spectatori. Nici măcar să  
nu-și ia notițe. Le-ar folosi  
la ceva?

Deci să vină japonezii.  
Și să rămînă aici, iar tot  
colectivul de la IGCL să  
pornească apostolește, apoi  
înot, spre alte țări pentru  
ca să pricopsească și pe  
alții. Să-i invenineze ca  
și pe noi, contribuabili din  
Valea Jiului, cei care plă-  
tim cu stoicism lucrări ne-  
efectuate și răbdăm explica-  
ții abracadabrante. Că nu  
e carbid, că nu e smoală,  
că nu e oxigen, că nu e...

Primăriile trebuie să se  
grăbească în a lua legătura  
cu japonezii. Cu o sin-  
gura clauză contractuală:  
să vină cu materialul lor.  
Ca la croitorie.

Să nu ne-o ia alții ina-  
inte. Poate mai sint ama-  
tori.

## Locuri pentru învățămîntul superior

Urmărind cifra de școla-  
rizare la unele instituții  
de învățămînt superior, pen-  
tru anul universitar 1990-  
1991, constatăm, pe lingă  
numărul de locuri acordate  
pentru admitere, apariția  
și reparația unor noi spe-  
cializări în cadrul facultă-  
ților.

Institutul de artă teatrală  
și cinematografică din Bu-  
curești cuprinde două facul-  
tăți, cu următoarele spe-  
cializări: FACULTATEA  
DE TEATRU: actorie —  
băieți — 25 locuri la zi,  
fete — 17 locuri la zi; ae-  
torie-regie pentru teatru  
de păpuși și marionete —  
băieți — 6 locuri la zi, fete  
— 4 locuri la zi; regie tea-  
tru — 10 locuri la zi; tea-  
tologie — 10 locuri la zi;  
coregrafie băieți — 4 locuri  
la zi, fete — 6 locuri la zi;

FACULTATEA DE FILM  
regie de film și televiziune  
10 locuri la zi; imagine de  
film și televiziune — 10  
locuri la zi; filmologie-sce-  
naristică — 10 locuri la zi.

INSTITUTUL DE ARTE  
PLASTICE din București  
cuprinde tot două facul-  
tăți, cu următoarele specia-  
lizări: facultatea de arte  
plastice: pictură — 20 locuri  
la zi; sculptură — 20 locuri  
la zi; grafică — 20 locuri  
la zi; artă monumentală —  
restaurare — 20 locuri la  
zi; istoria și teoria artei  
— 10 locuri la zi; FACUL-  
TATEA DE ARTE DECO-  
RATIVE: arte textile — 20  
locuri la zi; ceramică-sti-  
clă-metal — 13 locuri la zi;  
scenografie — 10 locuri la  
zi; design — 20 locuri la  
zi; pedagogia artei — 25  
locuri la zi.

(Rompres)

## Poliția și ordinea de drept

### Cădere periculoasă

Stau de vorbă cu el la poliția din Vulcan, după  
ce dăduse cu „subsemnatul” pe câteva coli de hîrtie.  
Are 20 de ani. Este îmbrăcat curat și, dacă l-ai în-  
țilni pe stradă, ai zice că e băiat de treabă. De  
treabă a fost, pînă acum vreun an, cînd a lucrat  
la mina Dilja. Pentru ea, după aceea, Ursache Nis-  
tor Vasile s-a schimbat. S-a înălțat cu cîțiva pier-  
de-vară din Petroșani. A uitat de serviciu și de  
părinții lui din Uricani.

— La început am luat-o cu „Alba-Neagra”, îmi  
zice. Am învățat de la Milu Ceuță. Asta știa să  
tragă bine. Am învățat de la el și apoi ne-am se-  
parat.

De la Milu a trecut la Gheorghe Costăchescu, de  
40 de ani, infractor înrăit, căutat în prezent de  
poliție. „Lovitura” au dat-o în 10 mai, într-o locuin-  
ță din Vulcan. „Au săltat” un aparat de radio „Glo-  
ria” și o pereche de pantofi. Costăchescu s-a întors  
pentru că îi plăcuseră două cofoace...

Acest furt ar fi rămas și astăzi înregistrat cu  
AN (autor necunoscut) dacă Ursache n-ar fi fost  
prins pe cînd încerca să dispară cu butelia... serei  
sale. A mărturisit. Și acum, în arestul poliției, îl  
așteaptă pe cel care l-a făcut să alunece pe acest  
tobogan al pierderii de sine

Gheorghe OLTEANU

## Lucrul făcut de mintuială se răzbună!

(Urmare din pag. 1)

zi, dar panica și îngrijora-  
rea au fost mari. Și, în  
final, chiar la 100 de tone  
pe zi în actualele condiții  
nu se poate renunța chiar  
așa de ușor.

Dacă ar fi doar la mina  
Lonea această situație încă  
nu ar fi chiar alarmantă.  
Fenomene oarecum asemă-  
nătoare mai apar și la alte  
întreprinderi miniere și tot  
datorită lucrărilor făcute de  
mintuială la închiderea lu-  
crărilor vechi sau a spați-  
ilor exploatare.

Cu puțin timp în urmă,  
la mina Lupeni în axul de  
transport al abatajului Fron-  
tal, panoul 4B, feliă a  
II-a, apar gaze de distilare  
și fum anunțînd apariția  
focului de mină în feliă a  
I-a, unde s-a lucrat prost  
la închidere. Au rămas sti-

vele de lemn în picioare,  
tavanul nu a fost prăbușit  
și au permis circulația aeru-  
lului. Abia acum s-au fă-  
cut diguirile și blindurile la  
lucrările vechi și s-au forat  
găuri în tavanul lucrării  
pentru înămolire. Lucrări-  
le se desfășoară cu salvato-  
rii miniere care costă. Deci  
lucrul făcut de mintuială  
se răzbună. Abatajul tre-  
buia echipat cu un complex  
de susținere și tăiere meca-  
nizată pînă la sfîrșitul a-  
cestei luni, lucrare care a  
fost, deocamdată, oprită.  
Pierderea de producție —  
250—300 tone de cărbun  
pe zi pe toată perioada în-  
țîrzierii, vom vedea cît va  
fi.

Un caz asemănător și la  
mina Livezeni, unde apro-  
ximativ în aceeași perioadă  
ca la Lupeni, în panourile  
3—4, apare fum vestind a-  
pariția focului în zona ex-  
ploatare. S-a intervenit o-

perativ, dar focul încă nu  
este lichidat. Se lucrează  
intens la izolarea acestuia.  
Abatajul nu este oprit. Se  
intensifică ritmul de lucru  
pentru mărirea vitezei de  
avansare. Activitatea în  
abataj se desfășoară sub  
supravegherea salvatorilor  
miniere.

Concluzia care se desprin-  
de din cele trei cazuri pre-  
zentate este că lucrul fă-  
cut de mintuială duce la  
cheltuieli suplimentare și  
pierderi de producție. Dacă  
aceasta a fost situația pînă  
acum, cînd se lucra după  
principiul „după noi po-  
topul”, trebuie ca de acum  
încolo să se acorde mai  
multă atenție la lucrurile de  
izolare, de închidere a lu-  
crărilor vechi, a spațiilor  
exploatare, care, după cum  
se știe sînt o sursă de pe-  
ricol, de cheltuieli supli-  
mentare, conduc la pierderi  
de producție.

Articole și comentarii din presa străină

Tările est-europene spre economia de piață (IV)

Șocul noii epoci a început să influențeze sistemul social-economic al Ungariei cu mai mult timp în urmă, poate chiar din 1968. Evoluția țării vecine a constituit — și constituie încă — subiect de dezbateri controversate în mijloacele mass media (vezi International Management, din martie 1988, în traducerea de mai jos).

Încă din vara anului 1987 s-a observat o încălzire a relațiilor dintre Piața Comună și Ungaria, încheindu-se acorduri comerciale complete între ele. Au urmat o serie de inițiative, acorduri, demersuri, întâlniri și angajamente. Până și Mafia și alte rețele ale crimei organizate s-au interesat de „teritoriul virgin” (pentru ei) din Budapesta. La un moment dat se vorbea chiar de valoarea de experiment pe care această țară o prezenta pentru

URSS. La dimensiunile Ungariei — în această accepțiune — era posibil să fie vorba doar de o încercare într-o eprubetă.

Principala semnificație a ceea ce se petrece acolo constă în faptul că maghiarii se apropie hotărât de economia de piață. În acest context nu le-a venit greu să-și dea seama că o serie de companii din Vest privesc Ungaria ca o mină de aur, de unde se pot scoate profituri serioase în termen scurt.

Procesul de liberalizare continuă. Actualmente sînt atacate aspecte deosebit de variate cuprinzînd: știința conducerii, managementul producției, vinzării și transportului, administrația de stat și locală, ca și educația muncitorilor care, evident, nu agrează scumpirea vieții.  
Kiraly ZOLTAN

Ungaria se apropie de economia capitalistă

Marșul inexorabil al Ungariei spre o economie condusă de principiile pieții a cunoscut un start furtunos în 1988 odată cu introducerea taxelor progresive pe venit și a VAI (Value Added Tax, taxa pentru articole de lux — n.t.), abolirea multor subsidii și ridicarea controalelor asupra prețurilor.

Așa cum se putea prevedea, s-au format lungi cozi pentru a obține puținele și rapid epuizatele modalități de taxare și broșuri explicative ale noii legislații, care a fost trecută prin Adunarea națională în toamna anului 1987. Contabilii au avut mai multe întrebări de pas decît răspunsurile pe care le puteau da cei 4000 de oficiali ai statului, cu

referire la taxele nou-stabilite și birourile de revizie.

În timp ce există un consens general privind abolirea paternalismului statului și îngăduirea înfloririi inițiativei particulare, persistă totuși grija-larg răspîndită privind consecințele economice. Mulți se tem că noul impozit progresiv pe venit (care se ridică la 20 la sută pentru salariile de pînă la 1250 dolari și pînă la 60 la sută pentru salariile de peste 1700 dolari) va înăbuși inițiativa și va diminua chiar și performanțele de pînă acum.

Teama pornește de la imposibilitatea companiilor de a răsplăti performanțele mai mari, datorită legilor foarte stricte privind retribuirea, care limitează măririle la o medie de 3 la

sută per întreprindere, comparativ cu o rată oficial pronosticată a inflației de 15 la sută (în 1988 n.n.). Există presupunerea generală că „veniturile invizibile” (bacșipurile, mituirile, inevitabile într-o economie în criză), vor crește, iar pentru cei care cîștigă relativ mult, revizorii vor fi o permanentă pacoste.

„Calea neîntreruptă de la o economie de piață nu este presărată cu trandafiri”, remarcă un observator maghiar. Ca și conaționalii lui, el știe că dificultățile inițiale vor fi eliminate destul de rapid într-o țară ai cărei cetățeni au ignorat de secole ordine prostești.

Traducere de M. MATRICA

CRONICA PARLAMENTARĂ

Adunarea Deputaților a adoptat, în ședința sa de joi, Legea privind administrarea județelor, municipiilor, orașelor și comunelor ce are valabilitate în actuala perioadă de tranziție pînă la organizarea de alegeri și la acest nivel.

Potrivit noii Legi, consiliile de uniune națională constituite provizoriu la nivelul unităților administrativ-teritoriale, își încetează activitatea, fiind înlocuite de prefecturi și primării, ca organe locale ale administrației de stat cu competențe generale. Ele rezolvă, în condițiile actualei legi, probleme privind dezvoltarea economico-socială a unităților administrativ-teritoriale, urmăresc respectarea cadrului legal al desfășurării activității economice, asigurînd gestionarea bugetului și soluționarea problemelor de ordin edilitar și din alte domenii date în competența lor.

Tot în cursul dimineții, la Palatul Parlamentului din Dealul Mitropoliei s-a reunit Comisia de mediere, formată din senatori și deputați, cîte 7 de fiecare parte, în vederea ajungerii la un punct de vedere comun privind deosebirile de vederi constatate între cele două camere legislative asupra prevederilor din Legea referitoare la remunerarea pre-

ședintelui României, a senatorilor și deputaților, care a fost adoptată de Adunarea Deputaților, dar nu și de Senat.

De asemenea, Adunarea Deputaților a adoptat Legea privind bugetul Parlamentului României. Ca urmare, se introduce în bugetul de stat al României acest nou capitol.

Înainte de încheierea lucrărilor, Adunarea Deputaților a aprobat textul jurămîntului prestat de domnul Ion Iliescu, în ședința de investire ca președinte al României, text ce a fost adoptat inițial numai de Birourile permanente ale celor două camere.

La ora 14,45, lucrările Adunării Deputaților au fost întrerupte, urmînd a fi reluate la începutul săptămînii viitoare.

Joi, 5 Iulie, Senatul României s-a întrunit în ședința plenară. Singurul punct înscris pe ordinea de zi a fost proiectul de Lege privind administrarea județelor, municipiilor, orașelor și comunelor pînă la organizarea de alegeri locale. Subiectul a suscitat cele mai ample dezbateri de la începerea activității Senatului. În cadrul discuțiilor generale și-au prezentat opiniile mai mulți

senatori. Între care și domnul Adrian Moșu. Opiniile și sugestiile formulate de domnul Moșu, au determinat grupul senatorial al UDMR-ului să protesteze vehement, unul dintre reprezentanții acestei formațiuni părăsind, pentru puțin timp, sala de ședințe.

Intruiec s-a încălecat regulamentul de funcționare, iar schimbul de opinii privește pe domnul senator Moșu și grupul UDMR. Senatul a aprobat ca această problemă să fie supusă unei analize în cadrul Comisiei de disciplină.

Prezența și intervențiile constructive ale președintelui Senatului, domnul Alexandru Bîrlădeanu, au condus la depășirea incidentului. În continuare, s-a trecut la discutarea pe articole, dezbaterile desfășurîndu-se într-o atmosferă de principialitate, iar Legea a fost validată de Senat.

Senatul României a votat, de asemenea, Proiectul de Lege privind remunerarea și alte drepturi ale Președintelui României, senatorilor și deputaților, care fusese amînat, într-o ședință anterioară, pentru conciliere în cadrul Comisiei comune de mediere a celor două camere ale Parlamentului.

(Rompres)

Prima întîlnire a Guvernului României

(Urmare din pag 1)

derea productivității, creșterea costurilor de producție.

Consecvent principiilor afirmate pe tărîm economic, guvernul consideră că unitățile economice trebuie să găsească soluții pentru rezolvarea de fond a problemei astfel încît salariul să fie acordat în raport strict de muncă desfășurată. Economia nu mai poate suporta plata unei munci care nu a fost prestată. Pînă în momentul în care fondul de retribuire va fi constituit la nivelul întreprinderilor pe baza rezultatelor financiare ale activității acestora, băncile vor elibera sumele necesare plății salariilor în raport de realizarea programelor de producție dimensionate conform propriilor estimări ale întreprinderilor.

În cazurile în care scăderea producției într-o întreprindere se datorează ne-

executării obligațiilor asumate de furnizorii sau subfurnizorii săi, întreprinderea în cauză, pusă la rîndul său în situația de a nu-și executa obligațiile de salarizare a angajaților, va avea deschisă calea acțiunii în justiție, solicitînd despăgubiri egale cu valoarea salariilor neachitate.

Aceste despăgubiri vor putea fi folosite pentru achitarea salariilor.

Guvernul va lua măsurile ce intra în competența sa pentru a prelunge aplicarea dispozițiilor privind salarizarea cu 50 la sută a persoanelor pentru care nu se mai poate asigura front de lucru, pînă la adoptarea unei legislații corespunzătoare.

În continuare, ministrul finanțelor, domnul Teodor Stolojan, a prezentat un raport privind reforma prețurilor cu ridicata și căile de concretizare a programului de liberalizare a prețu-

rilor. S-a convenit că acest obiectiv este esențial în cadrul strategiei infîptuirii economiei de piață în România.

Examinînd stadiile realizării centralei nucleare-electrice de la Cernavodă, guvernul a luat act de cauzele întîrzierilor în activitatea de construcții-montaj, cît și de urmările unor decizii arbitrare luate cu ari în urmă privind aplicarea tehnologiilor, decizii care au dus la încălcări ale normelor de calitate.

Pentru asigurarea derulării normale a graficului de punere în funcțiune a celor 5 unități ale centralei, guvernul a aprobat programul privind continuarea investiției și extinderea cooperării cu specialiștii canadieni.

În încheierea ședinței au fost examinate aspecte privind reorganizarea ministerelor.

(Rompres)



Copii în căminul din Aninoasa.

Foto: H. ALEXANDRESCU

Finala de duminică, de pe „Stadio Olimpico” din Roma (ora 21,00, ora României) va fi precedată de meciul pentru locul 3, dintre Italia și Anglia, programat sîmbătă, la Bari, la aceeași oră. O partidă inutilă, în opinia multora, între două echipe dezamăgite de a fi pierdut marea ocazie, deși antrenorul Italiei, Azeglio Vicini, declară, în „Corriere della Sera”: „Acum ne dorim cu toată puterea aceste medații de bronz care, e-adevărât, nu însemnă mult, dar vor confirma comportarea la înalt nivel a formației noastre”.

Pînă la a insera cele cîteva opinii exprimate de Vicini, publicate în ziarele de joi, iată cîteva considerații asupra cauzelor de durată și imediate ale succesului gazdelor, așa cum au rezultat ele dintr-o discuție la miezul nopții, după jocul de marți, cu con-

frații italieni, în imensul centru de presă de la „Fuorigrotta”. În primul rînd, se pare că este vorba de o anumită dominație a nordului și în fotbal, interese în special financiare determinînd selecția. Afirmarea are acoperire în faptul că din echipa aliniată de Vicini a făcut parte un singur component al campionatului, AC Napoli, mijlocușul De Napoli, formația fiind dominată de milanezii de la Internazionale (care n-a cîștigat nimic anul acesta) și AC Milan, unde legea o face trioul olandez. Se vorbește

chiar, și am motive să cred, că ziaristii italieni știu sigur cînd afirmă ceva, de selecții exclusiv pentru creșterea cotei la bursă a jucătorilor respectivi, care urmează să fie vinduți pe piața fotbalistică, de departe cea mai bogată din lume. Apoi, au fost greșeli de apreciere în partida cu Argentina, principala acuză vizînd introducerea lui Vlahi, genovezul, instalat și pe un post neobișnuit pentru el, deplasat mult lateral, necolaborînd deloc cu celălalt vîrf de atac, Schuster. Întîrzierile acțiunilor de atac de către Vlahi a

stat, de asemenea, la originea multor ofsaiduri, din cele nu mai puțin de 14 „fuorigioco”. Un care a fost surprins Toto Schillaci. Toemai această cedare la presiuni exterioare i se reproșează lui Vicini, care era într-o poziție ce ar fi trebuit să-l facă invulnerabil.

Cum se explică tehniciantul italian: un antrenor, care își amintese cum gazetarilor peninsulari, este unul al marilor ocazii ratate în 1986, naționala under 21 a pierdut la Valtadofin finala Campionatului european contra Spaniei, tot la

lovituri de departajare de la 11 m, a ratat intrarea în finala Campionatului European în 1988 și, în fine, a avut această sincopă acum. Vicini începe cu un enunț: Italia a fost eliminată la loviturile de la 11 m, după ce a cîștigat 11 puncte din 12, avînd și ghinionul ca specialiștii în astfel de lovituri, Schillaci și Ferri, să fie accidentați și, deci, nesiguri. În fața Argentinei am fost constrînși să și în celelalte cinci meciuri, să atacăm, să dăm maximum. Chiar și împotriva Cehoslovaciei într-un loc în care o semnificație de

te sigur să dădă la acest Mondial aveam un Viali precum cel din Campionatul european din 1988 am fi ajuns mai departe. Pentru că, dacă pe plan fizic Viali era în bună formă, se pare că din punct de vedere psihic lucrurile nu stăteau prea bine. Am crezut însă în talentul lui și l-am chemat la lot, apoi l-am introdus în echipă. Ce să mai zicem. Că noi am avut cel mai bun și complet joc din toate echipele participante, în timp ce Argentina, care a suferit multe în acest turneu, a fost salvată numai și numai de noroc!”.

Opinii care vor fi contestate, bineînțeles, în zilele următoare, doar dacă atacul nu va fi cumva îndreptat împotriva președintelui Federației italiene de fotbal, Matarese, prea legat de amintita parte de nord a peninsulei.

**coppa del mondo**  
Italia 1990  
informații curiozități

# ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

## Intrevederi româno — franceze

În cadrul unei vizite pe care o întreprinde în Franța, domnul Ion I. Brătianu, membru al Comisiei de politică externă a Parlamentului României, președintele Uniunii Liberale „Brătianu”, a avut o serie de întrevederi cu personalități ale vieții politice franceze. În cursul întâlnirii avute cu parlamentarii francezi, domnul Brătianu a făcut o prezentare în detaliu a evoluției situației politice din România, a evenimentelor din 13—15

iunie, ajungându-se la concluzia comună că unele mijloace de informare în masă occidentale nu au relatat întotdeauna obiectiv cauzele și desfășurarea acestor evenimente.

S-a exprimat dorința parlamentarilor din cele două țări de a milita pentru dezvoltarea în continuare a relațiilor româno-franceze, de a susține procesul de democratizare deschis de Revoluția din decembrie 1989.

## Ridicarea embargoului sovietic asupra Lituaniei

Guvernul sovietic a făcut cunoscut autorităților de la Vilnius că va renunța la interdicția privind livrările de produse alimentare de bază pe calea ferată, ultima din sancțiunile impuse de Moscova în încercarea de a opri mersul spre independență al Lituaniei, transmite agenția Associated Press. Purtătorul de cuvânt al Consiliului de Miniștri al Lituaniei,

Gintaras Yatronis, a precizat că livrările vor fi reluate în următoarele două sau trei zile, în funcție de disponibilul de vagoane.

Agencia notează că livrările de petrol au fost reluate simbătă, la o zi după ce Parlamentul din Vilnius a hotărât să sisteze temporar aplicarea declarației de independență, adoptată la 11 martie.

## Va fi modificată doctrina strategică nucleară a NATO

Satele Unite au confirmat că au propus aliaților lor, ca, la reuniunea la nivel înalt a NATO de la Londra, Alianța Atlantică să declare că nu va recurge decât în ultimă instanță la arma nucleară și că această propunere a fost bine primită.

Consilierul pentru securitatea națională al președintelui George Bush, Brent

Scowcroft, a declarat că președintele american a trimis aliaților o scrisoare pentru a le prezenta ideile sale ce urmează a fi dezbătute, astăzi și mâine, la Londra, pentru a adapta NATO la schimbările din Europa. În acest fel, este modificată doctrina strategică nucleară a NATO, în vigoare încă din anii 1960.

## Referendum popular pentru alegeri prezidențiale

Parlamentul Ungariei a adoptat, miercuri, propunerea președintelui interimar, Arpad Goncez, privind organizarea, la 29 iulie, a unui referendum popular care să stabilească modul în care va fi ales viitorul șef al statului.

Prin decizia parlamentară, alegătorii vor trebui

să răspundă la întrebarea „Doriți să alegeți președintele republicii prin vot direct?” Un răspuns pozitiv la aceasta va însemna respingerea deciziei anterioare a Parlamentului prin care se preconizează alegerea președintelui de forul legislativ.

## SCURTE ȘTIRI ■ SCURTE ȘTIRI

ÎN CADRUL convorbirilor de la Zagreb dintre conducerea Republicii Croația și membri ai Prezidiului RSFI, în frunte cu Borisav Iovici, s-a apreciat că situația de criză din Iugoslavia poate fi soluționată numai pe cale democratică constituțională, pe baza principiului recunoașterii depline a dreptului la autodeterminare, mergând până la separare, relatează agenția Taniug.

MINISTRUL de externe israelian, David Levy, a declarat la Ierusalim că procesul de pace din Orientul Mijlociu va progresa, dacă va exista o înțelegere prealabilă între Israel și SUA împotriva OEP privind crearea unui stat palestinian în regiune.

În cursul unei întâlniri cu senatorul american Jack Liberman, David Levy a afirmat că SUA trebuie să se angajeze „în a nu sprijini crearea unui stat palestinian în Orientul Mijlociu” și „în a nu impune statului israelian prezența OEP în regiune”.

COMISIA CEE a cerut țărilor democratice occidentale să constituie un fond de rezerve financiare totalizând 10 miliarde unități de cont vest-european (12,4 miliarde dolari), pentru a face față dificultăților cu care sînt confruntate statele din Europa răsăriteană. Propunerea a fost formulată de comisarul pentru relații comerciale externe al CEE, în contextul cererii Bulgariei de a i se acorda un împrumut pe termen scurt de pînă la 360 milioane dolari — relatează agenția France Presse.

FORȚELE rebele ale Frontului Național Patriotic Liberian se apropie de centrul capitalei liberiene, a declarat o oficialitate de la Departamentul

de Stat al SUA. Președintele Samuel Doe se află încă în Palatul prezidențial din Monrovia și refuză oferta Washingtonului de a fi sprijinit să părăsească țara, a precizat oficialitatea.

FRANȚA a efectuat miercuri, în poligonul din atolul Mururoa, din Pacific, o nouă experiență atomică, s-a anunțat oficial la Paris. Energia degajată cu prilejul exploziei este estimată sub 35 kilotone Tnt. Este prima acțiune de acest gen din iulie, după exploziile ce au avut loc la 2, 7, și 26 iunie.

50 DE CHINEZI suspecți de a fi colaborat cu gherila salvadoriană au fost arestați săptămîna trecută și deferiți justiției, fiind găsiți în posesia unor arme și a unor acte false, a anunțat serviciul de presă al forțelor armate din Salvador, citat de AFP.

NUMĂRUL victimelor seismului este mai mic decît s-a crezut inițial, ridicîndu-se la aproape 34.000, a apreciat președintele Ali Akban Hashemi Rafsanjani, după ce a vizitat regiunea de nord-vest a Iranului, afectată de cutremur.

ORGANIZAȚIA umanitară „Amnesty International” a cerut guvernului albanez să elibereze toate persoanele care au fost arestate în timp ce încercau să se refugieze în ambasadă occidentală din Tirana sau cînd încercau să părăsească țara, a informat la Londra organizația pentru apărarea drepturilor omului. „Amnesty International” și-a exprimat „îngrijorarea” față de soarta albanezilor care au încercat să părăsească țara, asupra căvora forțele poliției au tras focuri de armă, informează agenția France Presse.

## Pentru simbătă și duminică

TV.	17,55 Film serial
7 IULIE	Familia Polaniecki
9,00 Actualități	18,55 Muzică și publicitate
9,10 Roman foileton (reluare)	19,10 Desene animate
9,55 Rubrici din emisiunile în limbile maghiară și germană (reluare)	19,30 Actualități
10,55 Arme cu țarie, suflet românesc	20,15 Avanspremieră la finala Campionatului Mondial de Fotbal
11,45 Ora de muzică	20,45 Campionatul Mondial de Fotbal
12,45 Actualități	Finala și festivitatea de premiere
13,00 Tele-clubul de simbătă	Transmisiune directă de la Roma.
18,05 Sportul în oglindă	23,30 Film artistic
18,35 Ferestre spre lume	Imi sare țandăra!
19,10 Desene animate	Producție a studiourilor franceze.
19,30 Actualități	<b>FILME</b>
20,00 Teleenciclopedia	PETROȘANI — Parin-gul: Lama zimțată; Uni-rea: Compania a 7-a sub clar de lună;
20,45 Campionatul Mondial de Fotbal Meciul pentru locurile 3—4. Transmisiune directă de la Bari.	LUPENI: Splendoare în iarbă;
22,50 Meridianele cîntecului	VULCAN: Degetul de fier;
23,20 Actualități	LONEA: Love story pe ring;
23,40 Film artistic: Sfîntul la pîndă	URICANI: Nava lui Yang;
8 IULIE	PETRILA: O lume ne-bună, ne-bună, ne-bună, I-II;
9,00 Gimnastica pentru toți	ANINOASA: Francois Villon, I-II.
9,10 Universul copiilor	
10,25 Film serial Lessie	
10,50 Actualități	
11,00 Lumina lină	
12,00 Viața satului	
13,00 Mapamond	
13,30 Video-magazin	

## Sucursala I.C.R.A. PETROȘANI

cu sediul în Petroșani,

strada Republicii nr. 90

an g a j e a z ă :

— 1 paznic penfru depozit Petroșani

— tractoriști rutieriști pentru depozitele

din Petroșani și Lupeni (se acordă sporul pentru distribuitor-primitor).

Condițiile de angajare conform Legii nr. 12/1971 și Legii nr. 57/1974, republicată.

## Centrul de colectare, prelucrarea și industrializarea laptelui Petroșani

angajează următorul personal :

— 1 zugrav

— 1 sudor categoria III—IV

— 2 lăcătuși categoria III—IV

— 2 fochiști autorizați medie-înaltă pre-siune

— 1 instalator categoria III—IV

Relații suplimentare la sediul unității, telefon 41823.

## M I C A P U B L I C I T A T E

### ANIVERSARI

CEA mai frumoasă vîrstă — 20 de ani! Acum, cînd o împlinești, draga noastră Cristina Marinescu, părinții și frătușorul, îți doresc să fii iubită, să te bucuri de viață, norocul și Dumnezeu să te însoțească totdeauna și pretutindeni! „La mulți ani!” (1689).

ACUM cînd închei anii de muncă, îți dorim din tot sufletul, dragă Coman Gheorghe (maistru IM Lupeni), sănătate și viață lungă. Fieca, ginerele și nepoții. (1699).

CU o viață ieșirii la pensie îți dorim, dragă Hanciu Gheorghita, multă sănătate, fericire și „La mulți ani!” Familia Borcea din Vulcan. (1700).

### VINZARI

VIND TV color cu video „Sharp” — 42308 (1702)

VIND vacă, bună de lapte. Vulcan, strada Crivida 79, Matei. (1696).

### PIERDERI

PIERDUT legitimație bibliotecă nr. 8036, eliberată de Institutul de mine Petroșani. O declar nulă. (1690).

PIERDUT contract de închiriere pe numele Pălcu Vasile, eliberat de IGCL Petroșani. Il declar nul. (1687).

PIERDUT contract de închiriere pe numele Gheletiu Alexandru, eliberat de IGCL Petroșani. Il declar nul. (1693).

PIERDUT contract de închiriere pe numele Hălcuș Constantin, eliberat de IGCL Petroșani. Il declar nul. (1694).

PIERDUT contract de închiriere pe numele Omă

Angela, eliberat de IGCL Petroșani. Il declar nul. (1693).

PIERDUT contract de închiriere pe numele Muler Ioan, eliberat de IGCL Petroșani. Il declar nul. (1694).

PIERDUT contract de închiriere pe numele Spătaru Vasile, eliberat de EGCL Vulcan. Il declar nul. (1705).

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Pirvu George, eliberată de IM Vulcan. O declar nulă. (1704).

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Maria Olivia, eliberată de Spitalul orășenesc Petrila. O declar nulă. (1703).

PIERDUT contract de închiriere pe numele Boda Francisc, eliberat de EGCL Petrila. Il declar nul. (1701).

### DECES

Prietenul Laszlo Alexandru, maistru principal, și colectivul din schimbul său de la Preparația Coroești sînt alături de Moldovan Izidor, în durerea pricinuită de moartea mamei sale. Sincere condoleanțe familiei indoliatae și Dumnezeu s-o ierte! (1695)

### COMEMORARE

PIOS omagiu la 6 luni de cînd ne-a părăsit pe veci dragul nostru

### NICHITA AUREL

Dumnezeu să-l odihnească Lenuța și George. (1691).